



# LA UNIÓN

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. . . . . UNA peseta.  
Fuera: semestre . . . . . 2'50 id.

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales  
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

Año 11.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 28 de Mayo de 1908

Toda la correspondencia a nuestro

Administrador

Núm. 58

## La Ascensión del Señor

A los cuarenta días de su resurrección, Jesús, seguido de su Santísima Madre y de sus discípulos, se encamina al monte de las Olivas, lugar destinado para su Ascensión gloriosa. ¡El monte de las Olivas... el testigo de su oración angustiosa, el lugar de su prisión, su punto de partida para encaminarse a morir en Jerusalén! ¡Oh, monte santo! Brillante como el Tabor, agraciado como el Carmelo, vistoso como el Libano, alegre como el Sión, tal te representa en este momento la imaginación apasionada y ardiente de los cristianos; tu fuiste el último suelo que pisó la planta del Salvador, tu eres el testigo de su triunfo glorioso.

Contemplemos con adoración religiosa la última escena de la misión de Jesucristo.

Aquella afortunada comitiva recoge con devoción las últimas palabras del celestial Maestro; todos comprenden que es llegado el momento supremo... El cielo llama a su divino Hacedor... Una alegría inefable, no exenta de esos tintes de melancolía que tan bellamente resaltan en lo patético de las situaciones decisivas, baña y se desliza en el corazón de cuantos rodean a Jesús... le ven... le tocan... le oyen aún... Pero Jesucristo, en tanto, afable, amoroso, responde con miradas de amor a la ternura de su Madre y al cariño de sus discípulos. Llega el momento de ausentarse de ellos... levanta ambas manos, les bendice, y dejándoles por último adiós un testimonio de su poder, empieza a elevarse majestuosamente al cielo entre el asombro, la admiración y el éxtasis de los dichosos testigos de su triunfo. El silencio de la adoración reina en toda la montaña; miradas ansiosas y llenas de amor siguen a Jesús en su ascensión admirable.. Una nube luminosa y esplendente viene de lo alto a servirle de escalabel, le envuelve en su centro, y en medio de él desaparece en la inmensidad del espacio.

El divino Maestro atraviesa esos millones de globos de luz engastados en el firmamento: deja en pos de sí regiones desconocidas... toca a los términos del país en que em-

pieza el rocío de la beatitud... Armoniosos y festivos coros de serafines le salen al encuentro: los querubines baten sus alas en señal de alabanza; retumban los cielos en cánticos de gloria. El querubín encargado de guardar la puerta del cielo, oye sin saber de dónde, una voz que dice: «Abrios, oh puertas eternas... abrios... y dad paso al Rey de la gloria...» y al mismo instante ábrense de par en par las puertas de la ciudad Santa, entra en ella el Salvador del mundo seguido de la cautividad rescatada con su muerte, ocupa al lado derecho del Padre el trono de luz en que vive por eternidades, y da a cada cual de sus escogidos un asiento en el reino que no tiene fin.

¡Misterio admirable el de la Ascensión! Misterio de esperanza y confianza. Si Jesucristo ha subido al cielo, es para trazarnos el camino y abrirnos la entrada en él. «Yo voy, dice, a preparar vuestros sitios y deseo que donde yo he de estar, estéis también vosotros conmigo.»

## El régimen del alimento verde en los caballos

Si el régimen del verde que se aplica a los caballos en primavera es útil para los jóvenes y sanos, no lo es tanto para los caballos viejos. El conocido refrán que dice el caballo viejo poco verde, es tan exacto y verdadero como la mayor parte de estas máximas abreviadas de la sabiduría popular.

El verde produce en todos los caballos una relajación general; pero en los jóvenes vuelve el organismo a recobrar su pérdida energía, mientras en los gastados por los años y los trabajos excesivos, falta el vigor necesario para esta reconstitución. El caballo joven cobra nuevos bríos después del verde, más flexibilidad en las articulaciones y más brillo y suavidad en la piel; el viejo sometido al mismo régimen, sale más torpe de movimientos, con las patas hinchadas y predisuestos a la hidropesía.

Esta regla, aunque general, tiene numerosas excepciones. Los caballos acostumbrados a tomar verde todas las primaveras, llegan a una edad avanzada sin que se resienta su salud cuando se les somete a este régimen, especialmente si se cuida de que el cambio de método alimenticio vaya acompañado de una modificación radical en las costumbres del caballo.

Así cuando un animal que vive habitualmente en cuadras abrigadas y está siempre cubierto con una manta

gruesa sale al campo para tomar el verde y sufre allí los efectos de una frescura y de una humedad en el ambiente a que no está acostumbrado, nada tiene de particular que su salud se altere, sobre todo si es viejo. Muchos de los males atribuidos al verde en caballos de edad avanzada, son consecuencia lógica de esta y otras faltas de higiene semejantes.

## ILUMINACIÓN DEL TEMPLO DEL PILAR

Como son muchas las personas de esta región que se disponen a ir a Zaragoza con motivo de la Exposición Hispano-francesa y pocos dejarán de admirar la grandiosa iluminación del Pilar, nos parece muy oportuno explicar el simbolismo que encierra, para que se comprenda mejor su importancia y grandiosidad.

### Descripción del Proyecto

La notable iluminación, sorprendente en su conjunto, se halla inspirada en la sencilla base de seguir las líneas generales de la gran fachada, buscando la armonía en las proporciones, según aconseja el arte y la estética; se combinan sobria y ajustadamente emblemas y motivos religiosos e históricos que le darán carácter relacionado con la historia religiosa y patria; así pues, la cruz blanca de Don Iñigo Arista, primer rey de Aragón, colocada en la parte más superior de la cúpula central, brillará sobre el fondo azul del cielo, tal cual aparece en el segundo cuartel del escudo heráldico de Aragón; mide seis metros de altura, siendo de 3'20 la dimensión de cada uno de sus brazos; el balconcillo circular de la expresada cúpula, se convertirá en la gran corona típica de Aragón, teniendo un desarrollo semicircular de 17'60 metros y una altura de cinco metros y medio; en los centros de los ventanales circulares sobre las dos puertas, alta y baja, las cruces de Santiago y San Jorge simbolizarán las memorables batallas de Clavijo y de Alcoraz, importantes por cuanto la reconquista de España se fué desarrollando bajo el grito de guerra de Santiago en Castilla y de San Jorge en Aragón,

dichas cruces miden 5'50 de diámetro; sobre los pilaretes de los contrafuertes ó arbotantes del edificio y los del frontón central simbolizarán el bombardeo de la ciudad por el ejército sitiador en 1808 y 1809, 23 granadas enrojecidas, en cuyas espoletas arderán mechas alimentadas con alcohol, que producirán efecto fantástico; son de cristal rojo y tienen un diámetro de cuarenta y tres centímetros.

Los motivos relacionados con la Santísima Virgen del Pilar, los componen, las doce estrellas de la corona de la Virgen, simétricamente colocadas en el primer cuerpo del edificio, espacio comprendido entre ambas puertas alta y baja; el anagrama de la Virgen en el ventanal circular del centro, surmontado por una hermosa corona real, de 6 metros de anchura y 5'40 de altura; y el rosario de la Virgen, devoción genuinamente española, inspirada a nuestro compatriota Santo Domingo de Guzmán, se representa por extensas filas de lámparas blancas con los dieces ó glorias de color rojo, verde ó morado, según sean los distintos misterios, que recorrerá todas las cornisas de la fachada y sus torres laterales.

En la gran cúpula central, además de la cruz de D. Iñigo Arista y de la corona de Aragón, antes expresadas, sobre la cornisa se colocará una faja ó greca de artístico dibujo, de 30 metros de larga por 2'50 de alta, en la que irán combinados todos los colores empleados en las otras partes de la fachada; en los balconcillos de las dos cúpulas laterales, correspondientes a la Santa Capilla y al coro mayor lucirán al pié de la Cruz, de forma latina, dos grupos de hermosas flores, azucenas, rosas y lirios, como símbolo de los Santos mártires, vírgenes y confesores del solar de España; las dos expresadas cruces de dichas cúpulas, representarán a la católica España, refundida en los últimos días de la reconquista en los reinos de Castilla y Aragón, bajo cuya enseña de la Cruz y preclaros varones guerreros y los que merecieron los honores de la Santidad. Hevaron la fé y la civilización, allende los mares, a las cuatro partes del mundo, Asia, Africa, América y Oceanía, representadas éstas por cuatro refulgentes soles de metro

y medio de diámetro y 3'30 de extremo á extremo de cada rayo, colocados en los cupulines de las cúpulas laterales visibles desde la plaza, á derecha é izquierda de la mayor ó central.

No todas las torres de templos se prestan á una iluminación tan completa como las del Pilar, y así, aprovechando esta circunstancia, ambas torres se presentan en el proyecto iluminadas en forma que resultan en perfecta armonía con la general de la fachada y cúpulas. Ocuparán el tercio superior del primer cuerpo, dos medallones con el escudo del cabildo en la una y el de la ciudad en la otra; bordeadas las líneas de los ventanales del segundo y tercer cuerpo, únicamente los visibles desde la plaza, en el zócalo del tercer cuerpo, entre dos granadas se leerán las fechas de 1808 y 1908, y finalmente, en las linternas de los chapiteles de una y otra torre, bordeada su base y cornisamento con luces de los colores nacionales, se colocarán en su interior dos potentes reflectores eléctricos, iguales á los llevados por los buques, cuyos luminosos rayos desde aquellas alturas, sobre la parte alta de la población, campiña y pueblos comarcanos alternativamente, causarán la expectación general, novedad por primera vez vista, no solo en Zaragoza, sino en el interior de España, y esto significar puede, como se canta en el popular himno, que nuestra Virgen del Pilar es el *faro esplendente* de fe y amor para toda la grey cristiana.

Todavía resta ofrecer para este proyecto de iluminación, otra novedad sensacional que merecerá general satisfacción, si los recursos que se alleguen lo permiten, ó ocurre que alguna entidad ó persona encariñada con el pensamiento, tomara á su cargo sufragar su importe: ello consiste en que en el espacio mediante sobre la cornisa superior del templo y los tejados de las cúpulas laterales, cuando las campanas del reloj mayor anuncien las horas, aparezca en letras de tenue color morado, la salutación *bendita y alabada sea la hora en que María Santísima vino en carne mortal á Zaragoza*.

## Política provincial

Por no haberse reunido el día 23 del corriente, número suficiente de compromisarios para la elección anunciada de un Senador por esta provincia, no pudo aquella tener lugar, habiéndose aplazado la constitución de la mesa definitiva y votación, al 3 del próximo Junio, á las diez de la mañana, en cuyo día se celebrará el acto cualquiera que sea el número de compromisarios que concurra.

Así lo hacen saber, el Señor Presidente de la Junta y Secretarios escrutadores interinos de la misma por la oportuna circular publicada en un «Boletín Oficial» extraordinario de la Provincia.

Nuestros amigos, los compromisarios liberales del distrito de Jaca, afectos á la política del Señor Duque de Bivona, dieron en esta ocasión, como en todas, pruebas de su *civismo* y del conocimiento que tienen de la importancia que entraña para la vida pública el ejercicio de los derechos políticos, acudiendo á la cabeza de la provincia el viernes pasado y á la reunión preparatoria, al siguiente día, por más que les constaba, que el único candidato Sr. Ruata, militaba en el partido conservador: en tanto, otros compromisarios, más afectos á las excitaciones de personas extrañas, que á la comisión importante que de sus electores habían recibido, volvíanse á los pueblos después de haber estado en Huesca, sin concurrir á la elección, imposibilitando la votación y hasta la constitución definitiva de la mesa.

Y hagamos constar de paso un dato que debe tenerse muy en cuenta y apuntarse en la de los méritos de *El Diario de Huesca* y sus inspiradores, para concederles el premio que por su patriotismo se merecen. Por que así lo aconsejaban «altos respetos y conveniencias de la política general» según decía el mismo *Diario* el viernes último—á las que dicho partido (el liberal de Camo) subordina siempre todos sus actos, el partido liberal de dicho Señor, no tomaría parte en la elección de Senador del 24.

No sabemos qué conveniencias de la política general, son esas que obligan á retardar diez días una elección, probando que muchos compromisarios no cumplieron su deber moral de concurrir á la reunión, como á sus electores prometieron desde el instante en que aceptaron su representación. Pero aun es más punible *cívicamente* que el *Diario* excite á los compromisarios como lo hace indirectamente, en su número del martes, á que no acudan tampoco á la nueva junta del 3 de Junio.

¿Eso es lo que aconsejan altos respetos?

Por que si esto conviene á la política general y á la particular de la provincia de Huesca ¡que venga Dios y lo diga!

## Correspondencia

### MADRID

*El proyecto de terrorismo.—Los republicanos.—El programa parlamentario.—La Senaduría por Huesca.*

La agitación producida por el proyecto de represión del terrorismo sigue en aumento.

Socialistas, unión general de trabajadores y republicanos han acordado considerarse fuera de la legalidad si el proyecto llega á promulgarse, llegando también la minoría republicana á retirarse del Parlamento.

Los obreros de Béjar han dado una nota aguda y de gravedad inmensa proponiendo el presidente de la Federación obrera, que se compone de 17 sociedades de resistencia perfectamente organizadas que, de aprobarse el proyecto, se acogieran al amparo del pabellón inglés.

En todas partes se celebran y se preparan mítins. Anoche ha tenido uno lugar en el Centro federal; el jueves se verificará otro en el que tomarán parte los jefes de las minorías liberales y republicanas; y Sevilla, Bilbao, Barcelona, Orense y otras muchas capitales organizarán así mismo actos de protesta, de verdadera resonancia.

Mientras tanto la Comisión estudia los informes escritos y discute la forma de dar dictamen sin prisas, como si obedeciera á la consigna de alargar

todo lo posible el plazo y como si tuviera el convencimiento de que el proyecto no será ley y de que esta agitación de ahora se desvanecerá muy pronto por falta de motivo.

Dícese que el Sr. Maura adquirió el compromiso de aprobar, antes de las vacaciones, la totalidad del proyecto. Si esto fuera verdad no tiene explicación lógica, porque ¿para qué desea el jefe del gobierno llegar á eso sin finalidad práctica alguna?

Se comprende que el Sr. Maura quiera aprobar el proyecto para llevarlo á la Gaceta cuando le convenga, pero no mantener la excitación con el debate apasionado á que daría lugar en el Congreso para suspender las Cortes, dejando interrumpida la discusión.

La prensa excita al gobierno á presentar la batalla, sin aplazamientos, cuanto antes mejor y el gobierno rehuye la táctica de los adversarios del proyecto, encargando á la Comisión la mayor parsimonia posible.

El momento es crítico verdaderamente, lo mismo para el Sr. Maura que para los impugnadores del proyecto, que cuentan dentro del propio gabinete con valedores de tanta altura como el Sr. Besada.

Nunca, jamás obra alguna de gobierno tuvo resonancia mas grande que la de que me ocupo, que logró dividir al país en dos formidables y opuestos bandos.

Uno y otro se disputan la victoria y uno y otro buscan todos los medios de lucha, por ahora dentro de la legalidad, afortunadamente, para imponerse.

¿Habrá necesidad de llegar á tales extremos? ¿Era conveniente provocar este estado alarmante de opinión, cuando son menester todas las energías del país para acometer la obra de regeneración nacional?

Todavía es tiempo de reflexionar, antes de que el mal no tenga remedio, pues a nadie puede convenir que los partidos extremos salgan de la legalidad para buscar en la sombra, primero, y en la plaza pública después, pretexto adecuado á sus reivindicaciones revolucionarias.

El domingo terminó la asamblea de Unión republicana con el acuerdo de que se procurara la unión de todos los matices republicanos en un solo partido con un programa común, y ayer el Sr. Azcárate fué el primero á romper el acuerdo, proponiéndose renunciar su acta y desligarse, por completo de sus correligionarios.

La asamblea fué un verdadero fracaso pues dejaron de estar representadas más de la mitad de las provincias y en las deliberaciones se puso de manifiesto la crisis por que atraviesa el republicanismo Español, partido acéfalo sin duda por no ser menos que sus afines del campo monárquico.

Hace tiempo que Azcárate y Melquiades Alvarez van á disgusto en esa compañía republicana bullanguera y en tal actitud les siguen diputados como Pedregal, Jimeno Rodrigo y Romero.

Si en el campo monárquico se dibujaran tendencias en el sentido de la izquierda quizá no pasara mucho tiempo sin que viéramos evoluciones ya anunciadas, ensanchando las fronteras de los partidos liberales de la dinastía.

No es posible que espíritus tan conservadores como los de los indicados se avengan á sufrir la diaria tiranía y las exageraciones de los radicales.

Además saben que no cuentan con simpatías en las masas republicanas, por que éstas, en su inconstancia, no piensan más que en lo que quieran decirles cuatro agitadores.

¿Sería, pues, extraño que llegara un día en que coincidieran totalmente los liberales monárquicos y los republicanos de la derecha reconociendo éstos al jefe del Estado?

El Sr. Alvarez no se cansa de decir que la forma de gobierno es accidental y de esto á lo otro solo hay un paso, que la oportunidad se encargará de hacer desaparecer.

El debate promovido por el Sr. Buen en nombre de todas las minorías no acabó de poner totalmente en claro los propósitos del gobierno respecto á la suspensión de sesiones.

El Sr. Maura considera de todo punto imprescindible la aprobación del proyecto de régimen local antes de vacaciones pero teniendo cuidado de eludir toda respuesta que hace del proyecto cuestión de gabinete.

El Sr. Buen á nombre de las minorías cree preferente la discusión de los presupuestos y anunció que pediría rotación nominal para todos los asuntos.

¿Responderá la mayoría á los requerimientos del Sr. Maura, permaneciendo en Madrid durante los meses de calor?

Los apremios familiares suelen pesar imperativamente sobre senadores y diputados, llegada la época de baños y calores caniculares y ni Cánovas, ni Sagasta, ni Silvela ni el propio Maura se atrevieron á abusar de la paciencia de la mayoría, privándola de las imperiosas vacaciones estivales.

Es creencia general que arriba del 15 de Julio no es posible tener las Cortes abiertas y como faltan unos 300 artículos del presupuesto de régimen local por discutir se verá y se deseará el gobierno para sacar adelante el proyecto, en el Congreso, en la fecha que se propone.

Otra dificultad para tales propósitos es el desprendimiento que se anuncia en la solidaridad, volviendo el Sr. Rusiñol y otros elementos al campo liberal de donde salieron para formar con el Doctor Robert el catalanismo. Tal desprendimiento, al quitar autoridad y fuerza, á la solidaridad, principal interesada en el proyecto de régimen local, quita también al gobierno el apoyo de importantes auxiliares de su obra.

Ha caído como una bomba en Madrid el último número de LA UNION.

Había quien se creía omnipotente y se ha encontrado con que la elección de compromisarios para la Senaduría vacante en esa provincia ha demostrado que el Duque de Bivona representa la fuerza total del Distrito, pese á todos los maquiavelismos puestos en juego.

El dato es bastante elocuente y lo aprovechará, de seguro, la mayoría de la Comisión de actas del Congreso al discutirse la de Jaca.

¿Qué queda, después del brillante resultado obtenido, del caciquismo oscense?

Entre la gente política ha sido comentadísimo el triunfo obtenido por el Duque de Bivona, pues él solo dice más que cuanto pudieran afirmar altas personalidades sujetas á los vaivenes de pasioncillas injustificadas.

B. LOIS

26 Mayo 1908

## DESDE SIRESA

Con motivo de haberse recibido un telegrama del E. S. Duque de Bivona participando haber sido incluido en el plan general, la carretera de Hecho á Siresa, que con tanta actividad venía gestionando, los partidarios del Duque acordaron solemnizar tan grata nueva reuniéndose en fraternal banquete en casa del simpático y entusiasta bivonista D. José Ara.

Asistieron catorce comensales, sirviéndose una suculenta y exquisita comida, sin que faltaran abundantes

pastas, el aromático moka y escogidos cigarrillos.

Al final de la comida se brindó en obsequio del muy noble y prestigioso ex-diputado, oyéndose repetidas y sinceras alabanzas para aquel modelo de caballeros, que se acordó de honrados y modestos vecinos, no obstante lo ingratos que han sido con él los electores de esta comarca.

El cronista también asistió al banquete, previamente invitado por el Alcalde pedáneo D. Nicolás Miral, amigos íntimos D. Hilario Vázquez, D. José Ara y demás concurrentes, é invitado á brindar lo hizo, como era natural por la prosperidad del país y por el logro de nuestros deseos.

Después se organizó una rondalla que recorrió las calles de la población, marchando á vanguardia un numeroso grupo de niños de ambos sexos que atraban el espacio, victoreando al Duque.

Siresa 24 Mayo 1908

### Suscripción para el Templete en honor de Santa Orosia.

Lista de la Srta. Josefina Castejón

DONANTES	Ptas.	Cts.
Suma anterior...	435	10
D. Agustín Castejón	5	
D.ª Petra Laclaustra	5	
Sta. Josefina Castejón	1	
Francoisco Castejón	1	
Juan Castejón	1	
María Castejón	1	
D. L. T.	2	
D. Agustín Cremades	1	
D.ª Dolores Blazquez	1	
D. F. B.	2	
D. V. G.	1	
D. Manuel del Olmo	5	
D. V. A.	1	
F. A.	2	25
<b>Suma.</b>	<b>464</b>	<b>35</b>

### LO QUE SE FUMA EN ESPAÑA

La recaudación obtenida por el tabaco consumido en España durante el año de 1907 asciende á la no despreciable cantidad de 203 millones 43.682 pesetas.

La provincia menos fumadora ha sido la de Soria, que únicamente ha consumido tabaco por valor de 631.919 pesetas. Alguna mayor cantidad han consumido Alava y Segovia, con 816.134 y 971.876 pesetas.

Pasa de un millón el tabaco fumado por las provincias siguientes:

Baleares, Guadalajara, Teruel, Avila, Logroño, Huesca, Palencia, Cuenca, Zamora y Burgos.

Han pasado de dos millones: Albacete, León, Navarra, Orense, Lérida, Salamanca, Castellón y Valladolid.

De tres millones pasan: Guipuzcoa, Toledo, Santander, Pontvedra, Cáceres, Tarragona, Cádiz, Almería y Ciudad Real.

Los Zaragzanos han fumado 4 millones 22.529 pesetas. También ha pasado de cuatro millones la Coruña. De cinco: Granada, Huelva, Alicante y Málaga.

Más han fumado los cordobeses, cuyo consumo de tabaco ha ascendido en el año anterior á 6.410.075 pesetas. Sus vecinos los de Badajoz les han superado con un consumo de tabaco de 6.618.169 pesetas. Oviedo ha pasado de los siete millones, y Murcia 7 millones 516.881 pesetas.

Los valencianos han fumado 10 mi-

llones de pesetas; los sevillanos, 10.500.000, y los madrileños 16 millones 700 mil pesetas.

El record del humo lo ha batido en 1907 Barcelona, cuyo consumo ha ascendido á 20 millones 600 mil pesetas.

Los gastos de administración han ascendido á 62.583.217 pesetas, quedando un producto líquido de 140 millones, 460.465 pesetas, del cual corresponden 7.023.021 á la Compañía Arrendataria y 133.437.444 al Estado.

En 1906 el Estado percibió 132 millones 437.425 pesetas, cifra que comparada con la anterior supone en 1907 un aumento para el Tesoro de un millón de pesetas.

## Gacetillas

El lunes pasado tuvo lugar en la Carcel de este partido el edificante y solemne acto del cumplimiento pasqual por los reclusos de la misma. A la misa que celebró el Ilmo. Sr. Obispo, acudió la Junta de cárceles en pleno. Antes de la comunión el reverendísimo Sr. oficiante pronunció una preciosa plática, que los asistentes y los presos oyeron conmovidos, tomando éstos á continuación, con gran recogimiento la Sagrada forma.

El Ayuntamiento obsequió á los concurrentes con un espléndido desayuno del que participaron los presos, quienes en dicho día fueron obsequiados con comida extraordinaria por el señor Obispo y café, licores y cigarrillos por los Sres. Juez de instrucción y municipal y por nuestro amigo el Notario Sr. Bandrés.

Con un atentísimo B. L. M. que prueba el cariño que á esta Diócesis tiene el que fué su Obispo y hoy lo es de Salamanca R. P. Valdés, ha recibido el Sr. Prior de la Hermandad de Santa Orosia, cien pesetas, donativo que aquel hace para el templete de la Santa doliéndose de no poder enviar mayor cantidad, por las multiples atenciones de su diócesis.

Ha obtenido la calificación de sobresaliente en primero y segundo cursos de solfeo y piano, en los exámenes verificados en la Escuela de Música de Zaragoza, la señorita María Gil, hija de nuestro amigo y colaborador D. Antonio, profesor de la Normal de Huesca; á las numerosas felicitaciones que recibirá de sus muchos amigos de Jaca unimos la nuestra, extensiva á su señor padre.

Desde primero de Junio próximo, la conducción de la correspondencia á Pamplona por el coche, se hará saliendo este de la Administración á las 3 de la tarde.

Como anunciamos en nuestro número anterior mañana en el tran, saldrá á girar Santa visita pastoral el Ilmo. Sr. Obispo, á quien acompaña como Secretario el coadjutor de Jaca D. Marcelino Estúa. Deseámosles un felicísimo viaje.

El lunes último celebró su fiesta onomástica el H. Urbaine, director del colegio que en esta ciudad tienen establecido los Hermanos del Sagrado Corazón.

Con este motivo sus alumnos y gran número de particulares testimoniaron una vez más sus simpatías al director del centro aludido con felicitaciones entusiastas y valiosos regalos que él agradeció sinceramente.

El presidente del "Orfeón Pamplonés," nos remite atento B. L. M. acompañado de una circular anunciadora del certamen de bailarines y cantado-

res de jota organizado por aquella sociedad y que ha de celebrarse en Pamplona el día 11 del próximo Julio con motivo de las fiestas de San Fermín.

Agradecemos á dicha sociedad coral su atención para con nosotros.

Por Real orden de la Presidencia del Consejo de ministros, se hace saber á los sargentos licenciados del Ejército que las denuncias de destinos no provistos con arreglo á la ley de 10 de Julio de 1885 tienen que ser tramitadas por conducto de las autoridades militares, y después de comprobadas debidamente, la Presidencia resolverá de acuerdo con los informes adquiridos.

Ha sido pedida la mano de la bellísima y encantadora Josefina Castejón, hija de nuestro amigo D. Agustín, para el reputado médico militar del Regimiento de Gerona D. Antonio Valero, persona que en el tiempo que lleva en Jaca ha puesto tan alta su reputación profesional, como se ha ganado las simpatías generales por la afabilidad de su trato particular.

Para formalizar la petición han llegado de Riola, los padres del Sr. Valero, que han sido obsequiados por los Señores de Castejón, con una espléndida fiesta de familia, con ocasión de tan grato suceso. Entre los prometidos se han cruzado valiosos presentes.

La boda se celebrará regularmente el 27 de Agosto próximo, santo de Josefina Castejón.

Felicitamos con tal motivo á ambos prometidos y sus familias.

En la misa que en la Catedral se celebra con motivo de la festividad de hoy, oficiará de pontifical nuestro Ilmo. Señor Obispo y predicará el Canónigo Magistral D. Pablo Olegario Martínez. En ella sonarán por primera vez después del arreglo, algunos registros del órgano, aunque este en su totalidad y armonizado en forma no estará terminado hasta Santa Orosia.

Se ha dispuesto que, se concedan los beneficios á que hace referencia la Real orden de 18 de Febrero de 1905, á todos los individuos de tropa que teniendo derecho á pasaje por el ferrocarril y cuenta del Estado viajen por causa de enfermedad.

El popular *Heraldo de Aragón* ha introducido en su confección reformas que por su importancia y por suponer un nuevo sacrificio en pro de sus numerosos lectores, están obteniendo los elogios más calurosos del público en general.

En sus talleres tipográficos funciona desde ayer una hermosa rotativa la última palabra en el arte de imprimir que permite á nuestro colega ponerse en todo á la altura de los más importantes diarios.

APRENDIZ.—Hace falta uno para comercio de tejidos. Informarán en esta Imprenta.

## NOTAS MILITARES

—Han obtenido el retiro para Huesca los carabineros de esta Comandancia Antonio García Lozano y Germán Macía Gallelo.

—A Mariano Bestué Ballarín, padre del soldado Salvador Bestué Cascarría, se le ha concedido la pensión anual de 137 pesetas, cuya cantidad cobrará por la Delegación de Hacienda de esta provincia.

—La comisión mixta de reclutamiento

de esta provincia, ha acordado exceptuar del servicio militar activo al recluta de la Zona de Huesca Miguel Río López.

—Ha sido destinado al Fuerte de Coll de Ladreros de Comandante militar, el que lo es de infantería D. Antonio San Román Taboada.

—Han sido destinados al regimiento de Gerona los primeros tenientes D. Ricardo García Cuenca y D. Manuel Losada Rocés y al del Infante los del primero citado de igual empleo D. Genaro López Pallás y D. Mariano García Brisolara y á la Comandancia de carabineros de Málaga el segundo teniente ascendido de la de Huesca D. Rafael Monserrat Escoda.

—El capitán de la Zona de Huesca D. Francisco Carroquino Luna, ha sido destinado al Regimiento de la Lealtad, ocupando su vacante el de igual empleo D. Julio Le Doulx.

—Se ha dispuesto que á los escribientes del cuerpo de Administración militar con destino en el parque de esta plaza D. Enrique Baena y D. Alfredo Goñi, se les abone el pasaje que satisficieron desde la misma al fuerte de Coll de Ladreros.

—Por R. O. se ha dispuesto que de la Comandancia de Artillería del Ferrol se remitan á esta Plaza 4 cañones de H. S. de 15 cms. con sus accesorios correspondientes.

## BOLETÍN DE INFORMACIÓN

### Santoral y Cultos

29 *Viernes*.—Sta. Teodosia, mr. Santo Alejandro, Crúpulo, Restituto y Sisinio. San Voto erm. y Sta. Mamersia.

Continúan á las 6 en el Carmen las flores á María.

30 *Sábado*.—San Fernando III, rey. Santos Félix I papa, Caralampio y Sico mrs. y Sta. Emelia madre de San Basilio el Grande.

31 *Domingo*.—Sta. Petronila vg. Santos Silvano y Simpliciano y Stas. Paulica y Amelia.

1 *Lunes*.—San Enecon ó Inigo, abad, San Severiano, ob. Pánfilo, pbro. y Valente, mártires.

2 *Martes*.—San Erasmo, ob. Stos. Alcibiades, Bernardo, Cornelio y Marcelino, presbítero, mrs. y Sta. Blandina.

3 *Miércoles*.—Sta. Clotilde reina. Santos Dionisio, Isaac, monje, y Pablo niño.

4 *Jueves*.—Sta. Saturnina vg. y mr. Santos Quirino, Itallo y Silvio mrs. y Santa Lucemia.

### Mercados

El tiempo se presenta vario, alternando días de fuertes calores con otros de fríos excesivos para lo avanzado de la época en que nos hallamos y que de haberse prolongado como en un principio temieron nuestros agricultores hubieran grandemente perjudicado los sembrados que presentan un estado verdaderamente satisfactorio.

Las noticias que hasta nosotros llegan de la gran generalidad de las localidades altoaragonesas son excelentes respecto al campo. Las perspectivas se muestran tan satisfactorias que se va afianzando la creencia de una buena recolección. Huelga decir que no faltan sitios donde reina descontento entre los labradores pero son los menos y si el temporal ayuda de aquí á Julio, tiénese por casi seguro que la cosecha superará á las conocidas en muchos años á esta parte.

Nada de particular ocurre en nuestra plaza pues se cotizan los trigos invariablemente firmes sin que no influya nada en la cotización las noticias satisfactorias que respecto á las cosechas se vienen recibiendo.

**SECCION DE ANUNCIOS**

LA SEÑORA

**D.<sup>A</sup> OROSIA IPAS Y LA CLAUSTRA**

FALLECIÓ EN JACA EL DIA 27 DE MAYO DE 1907

— R. I. P. —

Su apenado viudo D. Sixto Belío, hija D.<sup>a</sup> Presentación, hijos políticos D. Juan Royo y D. Félix Ramón, nietos, hermano político el M. I. Sr. Don Cosme Belío, canónigo de esta Catedral, sobrinos, primos y demás parientes.

Suplican á sus relacionados encomienden á Dios el alma de la finada y asistan al Aniversario que, en su sufragio, se celebrará en la iglesia parroquial después de los Oficios mañana viernes 29, por cuya cristiana caridad les quedarán siempre agradecidos.

*Los Excmos. Sres. Obispos de Jaca, Huesca y Pamplona han concedido 50 dias de indulgencia en la forma acostumbrada.*

**Don Angel Prado y Gracia**

Maestro de taller de 1.<sup>a</sup> clase de la Brigada Obrera y Topográfica de Estado Mayor

FALLECIO EN MAHON EL DIA 8 DEL ACTUAL  
A LA EDAD DE 32 AÑOS

*habiendo recibido los Santos Sacramentos*

— R. I. P. —

Sus afligidos padres D. Nicolás y D.<sup>a</sup> Isabel, hermanos Ramón, Alfonso, Angela y Encarnación, tíos, primos y demás parientes, suplican á sus relacionados encomienden á Dios el alma del finado y asistan á la función que en sufragio de la misma se celebrará en la Catedral después de los oficios, el proximo martes 2 de Junio, por cuya cristiana caridad les quedarán agradecidos.

Las misas que el día 4 se celebren de 5 á 8 de la mañana en la capilla de Santa Orosia, serán aplicadas por el alma del finado.

*Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Jaca y Madrid-Alcalá han concedido 100 y 50 dias de indulgencias en la forma acostumbrada.*

**Se vende** Trilladora Rus-tón Proctor, y C.<sup>a</sup> de reciente adquisición. Rinde 450 fanegas de cebada en 10 horas; engrasadores automáticos. Marca de primera. Dirigirse á D. Julio Ortiz, Factor, 6, Madrid.

**MORENO** DENTISTA

Practica todas las operaciones de su profesión. Extracciones sin dolor, apesaste, y orificaciones. Dientes desde 5 pesetas, dentaduras completas desde 100 pesetas.

ZARAGOZA

**SASTRERÍA MILITAR Y DE PAISANO DE JOSÉ ACÍN**

**TEMPORADA DE VERANO**

Se han recibido ya los géneros de la temporada de verano. Quienes deseen vestir con elegancia y economía no dejen de visitar esta antigua sastrería, donde hermanado con lo módico de sus precios, encontrarán la perfección y buen gusto en toda clase de prendas tanto para paisanos como militares y eclesiásticos.

**Kakis** novedad, inmenso surtido.

**Rebaja de precios.** Pantalones de satén para uniformes que antes valían 30 pesetas, se hacen ahora á 25.

Sastrería de **JOSÉ ACÍN**  
MAYOR, 37, JACA

En la misma se necesita un operario que sepa su obligación. Y un aprendiz con principios ó sin ellos.

**SE VENDE** un campo de doce fanegas de sembradura, sito en la partida «Llano de Ain». Para informes en esta imprenta.



**HERNANDEZ**  
DENTISTA

Coso, 74, ZARAGOZA

Coso 74, casa del Heraldo. En Jaca el segundo domingo y lunes de cada mes.

**Hotel Mur**

**GRAN TINTORERIA DE Cecilio Melero HUESCA**

En este importante establecimiento montado con todos los adelantos y perfecciones modernas, se tiñen con puntualidad y esmero toda clase de ropas, tanto de caballero como de señora, y con procedimientos tales, que ni con el roce ni el sudor se ensucian las ropas interiores.

**LUTOS EN 24 HORAS**

Representante en Jaca, D. JOSÉ ACÍN, Sastrería, CALLE MAYOR, número 37

**No confundirse, calle Mayor, 37**

**JACA**

**LA GOTA DE LECHE**

*Gran Laboratorio para la maternización y esterilización de leche de vaca, para niños y adultos bajo la dirección facultativa del director del establecimiento.*

Preparación diaria del producto en inmejorables condiciones asepticas

Precios de despacho: biberón de 150 gramos 0'15 ptas. biberón de 100 gramos 0'10 id., botella de leche esterilizada de 250 grms. 0'15 ptas. Cuatro botellas 0'50 ptas. En abonos de 50 biberones 10 por 100 de descuento en los precios marcados.

**Farmacia de Garcia. Jaca**

**EL MEJOR MAS PRACTICO UTIL Y BONITO REGALO**

que puede hacerse á una señora ó señorita, es un ciento de tarjetas de visita en la forma

que las presenta la casa de la **Vda. de R. Abad**

Es un estuche de elegante y moderna factura en el que aparecen artísticamente colocadas 100 amarfilinadas tarjetas de bellísima forma, con sus sobres respectivos.